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Az ifjúság helye és szerepe a társadalomban 

Az ifjú nemzedék helye társadalmunkban jelenleg és ezután is az önigazgatá-
sú szocializmusban a munkaeszközöknek, a munka és munkaeredmények
nek a munkásosztálytól való elidegenítése elleni harc kimenetelétől függ. 

Az ifjúság valódi helyére és szerepére a társadalomban annál is inkább 
szükséges rávilágítani, mivel az utóbbi években kialakult egy téves állás
foglalás e kérdést illetően. 

Az ifjúságot ugyanis egy különálló társadalmi rétegnek tekintették. 
Az ilyen állásfoglalások azután táptalajt nyújtottak más elferdülések szá
mára is, mint amilyen p l . az a megállapítás, hogy az ifjúság a társadalom 
élcsapata (az iskolázott ifjúság), amely önállóan határoz a társadalmi fej
lődésről, amelynek önálló polit ikai koncepciói vannak, melyek eltérnek 
a JKSZ és a munkásosztály programjától. 

Az ilyen állásfoglalások hirdetőinek célja a munkásosztály vezető szere
pének tagadása és az ifjúság eltávolítása az önigazgtású társadalom szocia
lista erőitől. 

A JKSZ mindig fontos szerepet tulajdonított, és tulajdonít ma is az 
ifjúság forradalmi és alkotó tevékenységének. Tudnunk kell azonban 
hogy az ifjúság társadalmi helyzete elsősorban a munkásosztály társadal
mi-gazdasági helyzetétől függ. Éppen ezért az ifjúság érdekei és törekvései 
is csak akkor valósíthatók meg, ha részei a munkásosztály harcának, 
amely a munka és az egyéniség teljes felszabadulásáért folyik. 

Ezért harcol a JKSZ, hogy az ifjúság mind szélesebb rétege az önigaz-
gatású szocialista társadalom fejlődésének hordozója legyen, mert csak 
a szervezett szocialista erők részeként tud az ifjúság közvetlenül részt 
venni a társadalmi döntéshozatalban és a felelősségek vállalásában. 



Az önigazgatású szocialista társadalmunk gazdasági, politikai és kul 
turális fejlődésének meggyorsításához az ifjúság állandóan hozzájárul 
alkotó munkájával, önképzésével, társadalmi tevékenységével. 

A-Z ifjúság hozzájárulása a társadalmi-gazdasági fejlődéshez 

A társadalmi-gazdasági fejlődés elősegítésében, az ifjúság érdemeinek 
reális fölmérése érdekében betekintést kell nyernünk az egész munkás
osztály, a társadalmi-politikai szervek, valamint az önigazgatási szervek 
munkájába és eddig elért eredményeibe. 

A gazdasági fejlődés elemzésénél az elért eredményből kell k i indulni , mert 
segítségével felmérhetőek a további fejlődés reális lehetőségei is. 

Nyugodtan állíthatjuk, hogy számos nehézség és fogyatékosság elle
nére is jelentős eredményeket értünk le mind a gazdasági, mind a társa
dalmi, polit ikai és kulturális életben. Komoly erőfeszítéssel és össze
fogással sikerült elérni, hogy p l . a Szerb Szocialista Köztársaságban a ter
melőkapacitás ötszörösére nőtt, a nemzeti jövedelem pedig ma már négy
szerese a három évtizedelőtti nemzeti jövedelemnek. A társadalmi termék 
évenkénti növekedési hányadosa Szerbiában az 1968—1974-ig terjedő 
időszakban 7,4%-ot tett k i , és jelentős változások történtek összetétel
ben is (76%-át a nem mezőgazdasági termelés képezi). Az ipari termelés 
60%-kal növekedett, s ami talán jelenlegi gazdasági helyzetünkben a leg
fontosabb, fokozódott a nyersanyagtermelés is. A termelékenység évenként 
4%-kal emelkedett, s ugyanannyit a foglalkoztatottak száma is, s így lehc tő
ség nyílik a mezőgazdasági dolgozók részarányainak csökkenésére. Állan
dóan fejlődtek gazdasági kapcsolataink külfölddel, melyek azután lehetővé 
tették a polit ikai és kulturális viszonyaink fejlődését is. 

A legnagyobb erőfeszítés azonban arra irányult, hogy megszüntessük 
a különbséget a gazdaságilag fejlett és fejletlen területeinek között. Az 
e téren elért eredményekkel részben elégedettek is lehetünk. 

Meg kell még említeni, hogy a JKSZ Központi Bizottsága Elnökségének 
21. üléséig terjedő időszakban a gazdaság felélénkülése mellett számos 
fogyatékosság is jelentkezett, melyet a technokrata erők kizárólag csak 
anyagi illetve pénzügyi problémának minősítettek. 

A problémákat összefoglalva a következőket mondhatjuk: 
— a fogyasztás 3,5%-kal gyorsabban nő a termelésnél, 
— túlbecsülik a piac szerepét, de ugyanakkor igénybe veszik az állami 

bevatkozást is, attól függően, hogy adott pillanatban m i a legkifizető
dőbb, 

— az életszínvonal stagnál (a magas árak miatt), 



- nem szentelnek kellő figyelmet a termelékenységnek, valamint a mun
kaidő és a kapacitások jobb kihasználásának. 
T i to elvtárs és a JKSZ Elnöksége Végrehajtó Bizottságának levele után 

energikus akció indult , mind a JKSZ, mind az egész munkásosztály ré
széről, hogy e társadalmi és gazdasági rendellenességet megszüntesse. 
Az ilyen gazdasági helyzetért a felelősség vállalásában, valamint a hibák 
kiküszöbölésében az ifjúsági szövetség is kiveszi a részét. 

A Szerbia Ifjúsági Szövetségének V I I . kongresszusa utáni időszakban, 
az önigazgatás fejlődése stagnál, s így előtérbe lép a technokratizmus, 
s ekkor az ifjú munkások kezdeményezik a konkrét akciókat, mivel elé
gedetlenek társadalmi-gazdasági helyzetükkel. 

E kezdeményezés eredményeként 1969-ben köztársasági értekezletet 
tartanak, amelyen a fő hangsúlyt az oktatás és nevelés valamint a foglal
koztatás és munkanélküliség kérdéseire fektették. Ettől az időszaktól 
kezdve fokozódik a fiatal munkások társadalmi aktivitása is. 

Összefoglalva az ifjúság hozzájárulását a társadalmi-gazdasági fejlő
déshez a következőt mondhatjuk: 
- Az ifjúság igen jelentősen hozzájárult gazdasági fejlődéshez, de az 

egyes területeken és kérdések tekintetében különböző mértékben. 
- A gazdasági élet fellendítése érdekében a termelés növeléséért tett 

erőfeszítésekkel az Ifjúsági Szövetség tett legtöbbet. 
- A versenyszellem felébresztésével az alkotó-munkában, anyagi jutalmak 

osztásával, a munka társadalmi elismerésével az Ifjúsági Szövetség 
tanúbizonyságot tett arról, hogy olyan erőt képvisel, mely nagy mér
tékben kihat a társadalmi-gazdasági fejlődésre. 

- Szerbia Ifjúsági Szövetsége sokat tett az ifjú szakemberek foglalkoztatá
sáért és az önigazgatásba való bekapcsolódásukért. Ennek követkéz -
tében érezhetően gyakrabban alkalmaztak ifjú szakembereket a munka
szervezetek, meggyorsult a gyakornokok fölvétele, és az ifjú szakmun
kásokat bevonták a közvetlen termelés irányításába. 
Külön említésre méltó az ifjúságnak az alkotmányfüggelékek és az új 

alkotmány alkalmazásában kifejtett tevékenysége. 
Ismeretes, hogy az aikotmányfüggelékek és az új alkotmány igen jelentős 

változást hozott a gazdaságba a tmasz-ok megalapításával, mivel beveze
tésük gyökeresen megváltoztatta a gazdasági vállalatok életét. Az új alkot
mány rendelkezéseinek alkalmazásában nehézségek merültek fel és ellen
állásba ütközött megvalósításuk a bankok részéről, kül- és belkereskedelem
ben, valamint a biztosítás terén. 

T i to elvtárs és a JKSZ Elnökségének leveléig az ifjúság szinte teljesen 
tehetetlen vol t e kérdés megoldásában. Jelentősebb eredmények csak a 
X . és X I . köztársasági értekezlet után születtek. 

Ebben az időszakban elsősorban az ifjú munkások tevékenykedtek 



igen jó eredménnyel. A legjelentősebb akcióként emlegetjük az Ifjú ön
igazgató munkás elnevezésű akciót, mely folyamán az ifjú munkások 
felkészültek a harcra, s mindent megtettek, hogy elősegítsék a tmasz-ok 
és tmsz-ek megalakulását. Követelték az önigazgtási megegyezések 
tiszteletben tartását. 

Ifjúságunk legnagyobb része előtt világossá vált, hogy az alkotmány
függelékek és az új alkotmány alkalmazása képezi további fejlődésünk 
önigazgatási szocialista alapját, s hogy az új, önigazgatási termelési viszo
nyok csak akkor fejlődhetnek k i , ha a közvetlen termelők teljes mérték
ben rendelkeznek a döntéshozatal jogával. 

Az ifjúság anyagi helyzete és a szociális politika 

A szociális politika, az ifjúság anyagi helyzete, egyéni és társadalmi élet
színvonala, a foglalkoztatottság, munka szerinti javadalmazás, oktatás és 
nevelés — ezek azok a kérdések, melyekkel az ifjúság állandóan foglalkozik. 

Társadalmunk anyagi alapjának és önigazgatási viszonyainak a gyors 
ütemű fejlődése lehetővé tette az oktatásügyi, egészségügyi és kulturális 
szükségleteink kielégítését, az életszínvonal növekedését, de ugyanakkor 
komoly problémákat is okoz, elsősorban a lakosság szociális összetételé 
ben bekövetkezett változások miatt. 

Az oktatási, kulturális és egészségügyi intézmények iránti szükséglet 
óriásira növekedett, s jóval felülmúlta a jelenlegi lehetőségeket. E probléma 
összetettsége és jelentősége miatt, rövid időn belül az egész társadalom 
égető problémája lett, melynek megoldásában az Ifjúsági Szövetségnek 
is k i kell vennie részét. 

A fő problémát nem az állandóan növekvő anyagi, szellemi és szociális 
szükségletek kielégíthetetlensége képezi, hanem az óriási szociális különb
ség, mely mindinkább fokozódik az ifjúság soraiban is, s amely társadal
milag semmiképpen sem indokolt . 

Az ilyen helyzet nagy elégedetlenséget váltott k i az ifjúság körében, 
s egyben serkentőleg is hatott a konkrét akciók kezdeményezéséhez. 
Nem mondhatjuk, hogy az ifjúság keveset tett e téren, hogy akciói 
nem voltak eredményesek, azonban a fő törekvése arra irányult, hogy 
a problémát egészébe véve, globálisan mérje föl. Konkrét és szervezett 
akciókra nem került sor, melyekben az Ifjúsági Szövetség önállóan vagy 
más szocialista erőkkel karöltve, együttesen oldotta volna meg problémáit. 

Az ifjúság tevékenysége elsősorban az értekezletekre irányult, melye
ken részletesen elemezték e problémát, s melyeken megállapították, 
hogy szervezett és állandó harcra van szükség, harcra a jobb termelési ered-



menyért, a jobb tanulmányi eredményért, a munka szerinti javadalmazás 
elvének tiszteletben tartásáért stb. 

Mennyire volt ez a harc eredményes a említett területek bármelyikén, 
állapítsuk meg a következő tények alapján: 

A tanulmányi eredmény hatékonyságának kivizsgálásával szinte állan
dóan foglalkozik az Ifjúsági Szövetség. Az elemzés célja fölmérni a tény
leges helyzetet egyetemeinken és főiskoláinkon. 

Ha összehasonlítjuk eddig elért tanulmányi eredményeinket valamelyik 
európai egyetem eredményeivel, helyzetünk szinte kétségbeejtő. 
E tény igazolásaként csak néhány adatot említek. 

Főiskoláinkon a beiratkozott hallgatóknak csak egy ötöde fejezi be 
tanulmányait időre, a többiek pedig jóval később. Pontosabban 3 év 
alatt a tanulók 37,5%-a, négy év alatt 18,6%-a, öt év alatt 10,2%-a diplo
m a t i 7,8%-a pedig sohasem. 

Az egyetemeken sem sokkal kedvezőbb a helyzet. 
A beiratkozott hallgatóknak 33,3%-a diplomái öt év alatt, hat év alatt 
22,2%-a, hét év alatt 11,9%-a, nyolc év alatt 8,7%-a, 10,8 % - u k viszont 
kilenc, tíz és több év után szerez oklevelet. 

Ha az eddig fölsoroltakhoz még azt is hozzátesszük, hogy a hallgatók 
nagy többsége hatos osztályzattal teszi le vizsgáit, s hogy az átlagered
mény p l . a belgrádi egyetemeken 7,1, Üjvidéken 7,19, Nišben pedig 6,85, 
az eredmény valóban kétségbeejtő, s a helyzet elemzésére késztet. 1 

Az elemzések során számtalan olyan tényezőt tárunk fel, melyek akadály
ként jelentkeznek a jobb tanulmányi eredmény elérésében. Éppen ezért, 
hogy teljes és reális képet kapjunk, megismerjük azokat a tényezőket, 
melyek akadályként jelentkeznek, a kérdést több szempontból kell ele
meznünk. 

K o m o l y problémát jelent az egyetemi hallgatók számának a tan
ügyi munkásokénál jóval gyorsabb növekedése, az elévült módszerek 
az előadásokon és gyakorlatokon (az ún. ex-katedra előadások), tankönyv
hiány, a tankönyvek nagy terjedelme és nehéz stílusa egyes tantárgyak
ból stb. Ugyanilyen fontosságúak még az ún. külső tényezők is (az egye
temisták anyagi helyzete és életszínvonala). Ezek hatása azonban jóval 
összetettebb és közvetlenebb. 

A gyenge tanulmányi eredmény okainak kivizsgálásakor figyelembe kell 
még venni a társadalmi-gazdasági tényezőket is, elsősorban a vazdasági 
fejlettségi fokát, mert hatása egyáltalán nem mellékes. Hatásának jelentő
ségét elemezve az Ifjúsági Szövetség megállapítja, hogy e tényező szinte 

1 Forrásmű: Izveštaj o r a d u Saveza omladine i Saveza studenata Srbije u periodu 
između V I I i V I I I kongresa, 236. oldal. 



elsődleges fontosságú, hisz mehatározza az oktatás és nevelés társadalmi 
helyzetét. 

Tény az, hogy a társadalom lehetőségeihez mérten az utóbbi években 
sok eszközt fektettek be az oktatásra, ez azonban még mindig nem elé
gíti k i az oktatás szükségleteit és követelményeit, hisz egyrészt a maga
sabb életszínvonal, másrészt viszont a modern technika és technoló
gia vívmányai mind újabb és újabb követelményeket támasztanak 
az egyetemek és főiskolák elé. A középiskolát végzett tanulóknak több 
mint 70%-a folytatja tanulmányait. Az ilyen tömeges beiratkozás két ténnyel 
magyarázható: a középiskolát végzett tanulók nem tudnak elhelyezkedni, 
másrészt viszont az egyetem egy bizonyos fokú szociális biztonságot 
és társadalmi érvényesülést is biztosít. 

Nem szabad azonban megfeledkeznünk a szubjektív tényezőkről sem. 
A felelősség nagy része az ilyen gyenge eredményért mégis az egyete
mistákra hárul. Tény az, hogy az egyetemisták felelőtlenül használják a 
társadalmi eszközöket (amennyiben nem fejezik be a tanulmányrika' időre), 
munkaszokása a legnagyobb részüknek nincs, kampányszerűen tanulnak stb. 

A munkaviszonyban levő ifjúság helyzete elsősorban a befektetett mun
kától és egyéni angazsáltságától függ, ugyanis lehetőségükben áll meg
határozni a munkafeltételeket, megszervezni a munkát, döntenek a munka 
eredményről, az eszközök elosztásáról, s ezzel egyben meghatározzák 
személyi jövedelmüket, saját anyagi helyzetüket. Anyagi helyzetük elem
zésekor abból kell k i indulni , hogy milyen mértékben valósul meg a munka 
szerinti elosztás elve, vagy ami még ettől is fontosabb, m i szolgál k r i 
tériumként a személyi jövedelem meghatározásánál, mert a szociális 
különbségek, a formális szakképzettség és a csak formálisan betöltött 
funkciók szerinti javadalmazás képezi azokat a kérdéseket, melyekre 
az ifjúság a legérzékenyebb, s amelyek ellen állandóan harcol. Az ifjak 
követelése e téren jogos, s mindinkább kifejezésre jut. A „jelszó": fel
mérni mindenki teljesítményét, hozzájárulását a feladatok megoldásához 
s ennek alapján értékelni és jutalmazni. 

A foglalkoztatás kérdése gazdasági, szociális és politikai jellege miatt 
az ifjúság legégetőbb problémái közé tartozik. Ez érthető is, hisz minden 
fiatal végső célja a munkába lépés. Minden fiatal szeretne mielőbb önálló
sulni, családot alapítani. Egyesek előtt ez a cél lebeg már a középiskola 
befejezése után, mások viszont egyetemi tanulmányaik befejeztével sze
retnék ezt elérni. 

Az elsődleges feltétel a végső cél eléréséhez mindkét esetben a munka
viszony megszerzése, a létfenntartás biztosítása. 

Valamennyien belátjuk, hogy az ifjúság törekvése és igénye e téren 
teljesen jogos, azonban keveset teszünk annak érdekében, hogy a prob-



lémát minél előbb megoldjuk, pedig ez nagy mulasztás annál is inkább, 
mivel tisztában vagyunk politikai következményeivel. 

Ha a társadalom nem biztosít munkát a fiatalok részére, nem várhatja 
el tőlük, hogy bekapcsolódjanak a társadalmi-politikai életbe. Ez eset
ben az ifjúság a JKSZ és az önigazgatású szocialista társadalmunk esz
méivel ellentétes eszmék áldozatává lesz, s ahelyett, hogy a társadalom 
alkotó részévé válna, fokozatosan elidegenül tőle, s latens ellenségévé 
válik. Ezért olyan fontos, hogy a politikai szervek valamint az önigazga
tási testületek állandó feladata legyen az új munkahelyek megnyitása a 
szakképzett és iskolázott ifjúság számára. 

A probléma megoldására a legnagyobb lehetőség a gyors gazdasági 
fejlődésben, elsősorban olyan beruházási politikában rejlik, amely kisebb 
befektetésekkel új munkahelyek megnyitását teszi lehetővé. Ilyen lehető
ségekkel elsősorban a terciális tevékenységeknél találkozunk, így p l . a 
vendéglátó iparban és a turizmusban. 

A probléma rézletesebb viszgálata során mgállapíthatjuk, hogy gyökerei 
nagyon is szerteágazóak. 

Komoly nehézséget jelent, hogy oktatási rendszerünk nincs összhangban 
a gazdaság szükségleteivel, is így óriási a különbség az egyes káderprofil 
kereslete és kínálata között, ami azután jelentősen növeli a munkanél
küliek számát. A JKSZ-nek k i kell harcolnia az oktatási rendszer reform
ját, hogy az a jövőben a szakkáderek képzésével a társadalom szükségleteit 
szolgálja, elősegítse a termelőerők további fejlődését és alkalmat biz
tosítson a fiatalok alkotó tevékenységének kibontakozására. A JKSZ 
még számos más probléma előtt sem hunyhat szemet, mint p l . a pályázatok 
formális kiírása, a nyugdíjasok további munkája a honoráris munka stb. 
Egyes adatok arról tanúskodnak, hogy a fiatalok tízezrei helyezkedhet
nének el, ha a K S Z erélyesebben fellépne e téren. 

A fiatalok gyorsabb munkába lépése érdekében megszületett a gyakor
nokok kötelező elhelyezéséről szóló törvény, azonban a törvény kiját
szására számtalanszor sor kerül. 

A gyakornokot legtöbbször mellékes munkára osztják be, mely érvé
nyesülésére semmilyen lehetőséget sem nyújt, s máris lehetőség van arra, 
hogy a gyakornoki idő elteltével elbocsáthassák a fiatal munkást azzal a 
megindoklással, hogy nem felelt meg a követelményeknek. 

A JKSZ politikájának e téren lehetővé kell tennie a tehetségek teljes 
mértékű kibontakozását, és a szakképzettség érvényesülését. Az ilyen 
politika mellett azután könnyedén megvalósult az az elv, hogy minden 
munkás neki megfelelő munkahelyre kerüljön. 

Ha elemezzük a munkát kereső ifjúság összetételét az iskolai végzettség 
alapján a következő tényeket állapíthatjuk meg: 

A munkanélküliek legnagyobb száma vagy nem teljesen befejezett 
» 



elemi, vagy befejezetlen középiskolával rendelkezik. Biztató azonban 
az a tény, hogy a főiskolát és egyetemet végzett ifjúság mind kisebb száma 
van munka nélkül. 

A munkát kereső ifjúság összetétele az iskolai végzettség szerint 

Szerbiában (százalékban kifejezve) 

összesen 18 évig 18- -25 évig 

1968 1973 1968 1973 1968 1973 

összesen 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
Iskolai végzettség nélkül 4,3 4,6 5,3 7,8 4,0 4,2 
Elemi iskola 

— nem teljes 27,8 22,0 39,0 36,1 25,5 19,8 
- befejezett 21,8 24,9 41,4 45,9 17,7 21,7 

Szakközépiskola 
— nem teljes 1,9 2,7 1,8 2,6 1,9 2,7 
- befejezett 13,9 19,6 7,3 6,4 15,2 21,6 

Középiskola 
- nem teljes 4,1 1,0 2,9 0,7 4,4 1,1 
- befejezett 24,1 23,5 2,3 0,5 29,0 26,9 

Főiskola (összesen) 1,1 1,3 — — 1,5 1,6 
- tanügyi munkások 0,2 0,7 — — 0,3 0,9 
- többiek 0,9 0,6 — — 1,2 0,7 

Egyetem, művészeti 
akadémia 0,7 0,4 — — 0,8 0,4 

Forrásmű: Izveštaj o radu Saveza omladine i Saveza studenata Srbije u periodu između 
V I I Kongresa S O Srbije i V I I I Kongresa SO Srbije - Omladina u brojkama c. 
melléklete, (73. oldal). 

Fölmerül a kérdés, vajon mit tett az Ifjúsági Szövetség a munkanél
küliség megszüntetése érdekében. Milyen eszközökkel, milyen hatékonyan 
harcolt, s milyen eredményeket ért el? 

Ismeretes, hogy a munkanélküliek sorsa a munkaviszonyban lévők kezé
ben van, azokéban, akik dolgoznak, termelnek, jövedelmet valósítanak 
meg, s igazgatnak is. Éppen ezért az Ifjúsági Szövetség legjelentősebb 
akciója most a tmasz-ban dolgozó fiatalokra hárult. 

Nyugodtan állíthatjuk, hogy az ifjúságnak ez a csoportja lehetőségeihez 
mérten teljesítette feladatát, ugyanis állandóan kereste a lehetőségeket az új 
munkahelyek megnyitására, s harcolt, hogy munkába lépés alkalmával 
azok a fiatalok elsőbbséget élvezzenek, akik rosszabb anyagi körülmények 
között élnek. 

Jelentős az Ifjúsági Szövetség konkrét akciója, melyben együttműkö
dött a társadalmi-politikai közösségekkel, szakszervezeti tagozatokkal 
és szervezkedett a tmasz-ekkel 1972-ben a foglalkoztatás kritériumainak 
meghatározásáról szóló társadalmi megállapodás megkötése alkalmává!. 
E kérdések megvitatására számos nyilvános megbeszélést tartottak. Kü
lön említésre méltó az Ifjúsági Szövetség aktív részvétele ezeken a vitá
kon, számos megjegyzése és ajánlattétele. 



Világos, hogy ez a társadalmi megállapodás nem szüntethette meg 
automatikusan a munkanélküliséget, de egy bizonyos rendet, szocialista 
mércét s objektív kritériumokat határozott meg, melyek nagy segítséget 
nyújtanak a probléma megoldásában. 

A külföldön dolgozó fiatalok problémái 

Dolgozóink egy része külföldön vállal munkát, mert társadalmunk 
jelenleg még képtelen a rendelkezésére álló összes munkaerőt foglalkoz
tatni, részben pedig a jobb fizetésért és magasabb életszínvonal miatt. 
Egyes adatok szerint kb. 1,5 millió munkásunk vállalt ideiglenesen munkát 
külföldön. E dolgozóknak kb. 40%-a ifjú. 

Ez a tömeges külföldre vándorlás az egész társadalmunkat súlyosan 
érinti. Elsősorban a fiatal és szakképzett dolgozók külföldi munkaválla
lása jelenti a legnagyobb veszteséget, hisz külföldi tatózkodásuknak gaz
dasági, eszmei-politikai és katonai dimenziója is van. A szakmunkások 
iskoláztatására a társadalom óriási pénzeszközt fektetett be, s ezeknek az 
embereknek a szaktudására idehaza is szükség van. Éppen ők azok, akik 
a legtöbbet tehetnének, ha i t thon dolgoznának önigazgatású szocialista 
társadalmunk érdekében. 

Ha elmezzük az ifjúság hozzájárulását e kérdés megoldásához, meg
állapíthatjuk, hogy nem sokat tett, s egymaga nem is tehe'ett; ugyanis 
egy olyan problémáról van szó, melynek megoldásában az egész társa
dalom részvételére van szükség. 

Az Ifjúsági Szövetség mégsem maradt teljesen tétlen, megtette, ami 
lehetőségében állt. Egyes községekben az Ifjúsági Szövetség vezetői 
beszélgetést szerveztek a külföldön dolgozó fiatalokkal, amíg azok évi 
szabdságuk ideje alatt i t thon tartózkodtak. így közelebbről is megismerték 
kinn dolgozó társaik életét, s tudomást szereztek arról, milyen körül
mények között élnek, hogy találják föl magukat, hogyan fogadta be őket 
az idegen ország, mikor szeretnének visszajönni stb. Biztató számunkra 
az a tény, hogy fiataljaink nincsenek elragadtatva ottani helyzetükkel, 
s készek visszatérni, amint erre az első alkalom kínálkozik. Kívánságuk 
csak egy van, hogy biztosítsanak it thon munkát, máris hazajönnek. 

Segítsünk nekik ebben! 
Ha egy pillantást vetünk a külföldön ideiglenesen munkát vállalók 

száma foglalkozásuk szerint című táblázatra, megállapíthatjuk, hogy 
az ifjúság a munkát vállalók számának a felét képezi, majdnem minden 
foglalkozásnál. Ezek szerint az ifjúság nincs semmivel jobb helyzetben a 
társadalom többi tagjánál. 

Ha viszont a külföldön munkát vállaló ifjúság részarányát vizsgáljuk 



a foglalkozás szempontjából a külföldön munkát vállaló fiatalok számá
ban, láthatjuk az egyes gazdasági ágazatok valamint az egyes foglalko
zások társadalmi-gazdasági helyzetét is. 

A táblázatból kitűnik, hogy elsősorbn a mezőgazdaságban és bányászat
ban dolgozó fiatalok keresnek külföldön munkát. Ezeknek a dolgozók
nak ilyen tömeges kivándorlását, csakis a mezőgazdaság kedvezőtlen 
helyzetében és a nehéz munkakörülményekben kell keresni. Szembe
tűnik azonban az adminisztrációban dolgozó személyek, a szolgáltatások
ban dolgozók, a vezető beosztásban lévő egyének, a művészek és keres
kedelmi alkamazottak aránylag kis számának „kivándorlása." 

Ez a tény is azt igazolja, hogy munkásaink csak akkor vállalnak munkát 
külföldön, ha idehaza nem tudnak elhelyezkedni, vagy ha a gazdasági tevé
kenység olyan nehéz helyzetben van, hogy nem biztosítja a munkások 
számára a normális megélhetési lehetőségeket. 

Külföldön ideiglenesen munkát vállalók száma foglalkozásuk szerint 

Összesen 

Szerb 5 

összesen 

199.487 

>Z. K . 

ifjúság 

100.794 

%-ban 

I 

50.52 

%-ban 

I I 

100,00 
Aktív személy 172,067 83,923 48,77 83,18 
Mezőgazdasági alk. 86,727 42,518 49,03 42,18 
Bányászok és ipari d. 52,915 25,299 47,81 25,10 
Kereskedelmi dolg. 2,146 1,084 50,51 1,08 
Szolgáltatásokban fogl. 4,693 2,379 50,69 2,36 
A védekezés személy. 285 80 28,07 0,08 
Adminisztrációban dolg. szem. 2,835 1,163 41,02 1,15 
Vezetőségi beoszt. 215 25 11,63 0,02 
Művész és szakember 8,098 3,863 47,70 3,83 
Egyéb foglalkozású. 155 54 34,84 0,05 
Ismeretlen 13,998 7,458 53,28 7,40 
Szem jöv. rendelk., e. 858 144 16.78 0,14 
Eltartott személy 26,562 16,727 62,97 16,60 

Az I. sz. oszlop elnevezése: Az ifjúság részaránya a külföldön dolgozó összes szerbiai munkások 
számában. 

A I I sz. oszlop elnevezése: A külföldön dolgozó szerbiai fiatalok foglalkozásonkénti megoszlása. 
Forrásmű: Izveštaj o radu Saveza omladine i Saveza studenata Srbije u periodu između 

V I I Kongresa SO Srbije i V I I I Kongresa SSO Srbije - Omladina u brojakam c. 
melléklete, (74.oldal). 

A falusi ifjúság helyzete 

A falusi ifjúság helyzetének elemzésekor mezőgazdaság társadalmi-gaz
dasági helyzetéből kell ki indulni , ami sok esetben az egyedüli gazdasági 
tevékenység a faluban. 

Társadalmunk, hogy kilábaljon a sok évi elmaradottságból, hogy át-



térjen a gyors fejlődés útjára a mezőgazdaság rovására kezdett fejlődni, 
így évtizedekig a mezőgazdaság volt a legelmaradottabb tevékenység. 
Az ipar fejlesztése után viszont komoly hangsúlyt fektettünk a mezőgazdaság 
fellendítésére, korszerűsítésére. 

így a mezőgazdaság fejlődése jelentősen elősegítette a falu gazdasági 
erejének növelését, ami azután fokozatosan maga után vonta a falusi lakos
ság életszínvonalának emelkedését is, összetételének megváltozását is, 
elsősorban az ifjúság összetételének változását. Ma már a falvakban a 
földműveléssel foglalkozó fiatalok mellett (számuk állandóan csökken) 
munkás fiatalok, középiskolások és egyetemisták is vannak szép szám
ban. E fiatalok igényeinek már régen nem felel meg a falusi környezet. 
A sok évi elmaradottságot, az emberek szokásait és tudatát azonban nem 
lehet megváltoztatni, máról holnapra. A környezet hatása még ma is erő
teljesen érezhető az ifjúság tevékenységén. A falusi fiatalok lenagyobb 
része nem vesz részt az önigazgatásban. Az ilyen helyzethez hozzájárult 
az Ifjúsági Szövetség és a Kommunista Szövetség tehetetlensége, hogy 
szembenézzen ezekkel a problémákkal, továbbá a társadalmi erők egy
oldalú és elszigetelt tevékenysége, a patriarhális nevelés és erkölcs stb. 

Láthatjuk, hogy a falusi ifjúság problémája igen komoly, de áihidal£suk 
nem lehetetlen. Már eddig is születtek szép eredmények e téren. Sok 
helyen a fiatalok jelentősen kivették részüket a falu és a mezőgazdaság 
szocialista átalakításában. Szakképzettségükkel, tudásukkal és polit ikai 
képzettségükkel sokban hozzájárultak a mezőgazdasági termelők szervez
kedéséhez, a zöld terv realizálásához, társadalmi objektumok építéséhez 
és általában a falu életszínvonalának növeléséhez. 

A JKSZ elsődleges feladata, hogy segítsen az ifjú mezőgazdasági ter
melőknek a helyi közösségekben és önigazgatási szervekben kifejtett 
tevékenységükben, valamint hogy előkészítse felvételüket a JKSZ-be. 

Az ifjúsági munkaakciók 

A legszebb eredményeket a konkrét feladatok megoldásában éppen az 
ifjúsági munkaakciók hozták meg. 

Ifjúsági munkaakciókkal kezdődött hazánk újjáépítése, s azóta is évről 
évre, szinte napról napra növekszik az ifjúsági munkaakciók száma. A 
munkaakciók bizonyítékai annak, hogy ifjúságunk mindig kész segíteni, 
s hogy mindig ott van, ahol a legnagyobb szükség van rá. 

Nyugodtan állíthatjuk, hogy munkaakcióinknak három dimenziója van: 
önigazgatás, terstvériség-egység, munka és munka eredmény. 
Az ifjúsági munkaakciók éppen e sokoldalúságuk miatt elnyerték az 
egész társadalom elismerését. 



A JKSZ I I I . értekezletének határozatában pontosan meghatározták 
a K S Z állásfoglalását e tevékenységgel szembn. 

Az elismerés indokoltságára a munkaakciók „történelmén" keresztül 
szeretnék rámutatni. 

Az első a Zeleni pojas Đerdapa elnevezésű önkéntes ifjúsági munka
akció volt . Ez az akció három évig tartott s mint első ilyen, a megszer
vezése nehézségekkel járt. 

A belgrádi munkaakció már számos új ötletet adott a munkaszervezés 
módjához, mind az építőhelyen, mind társadalmi életben. 

A legjelentősebb eredmények a művészet és kultúra terén születtek. 
Az első akciók folyamán a fő hangsúly a munkaakciók rentabilitásán volt . 

1970-ben kezdődtek a Morava 71. elnevezésű munkaakció előkészü
letei, s ebben az évben Nišben is szerveznek egy akciót, amely igaz, i n 
kább csak helyi jellegű, de részt vesznek rajta fiataljaink hazánk egész 
területéről. 

A következő évben megkezdődnek a Morava 71. és a Belgrád—Bár 
elnevezésű munkaakciók is. Egyidőben való megszervezésük két okból 
is indokolt . A munka során szorosabb együttműködésre kerül sor a Szer
biai és Crna Gorái ifjúság között, másrészt viszont az útépítés egyes sza
kaszán több munkaerőre vol t szükség. 

1973-ban folytatták az elkezdett munkaakciókat, így a Belgrád—Bár 
73, a Morava '73 és a Niš '73 elnevezésű akciók vannak folyamatban. 
Az 1973-as év tulajdonképpen ugródeszkát képez a sikeresebb munka
akciók felé. így 74-ben máris a munkaakciók újabb fázisa kezdődik 
meg. Ez a fázis ma már a befejezésnél tart, de közben utat nyitott egy ered
ményes akció előtt, a Palics '75 előtt. 

Az ifjúság marxista nevelése 

A marxista világnézet kialakításának egyik legfontosabb feltételei, hogy 
a fiatalok megértsék a jelenlegi társadalmi helyzetet, és hogy aktívan 
bekapcsolódjanak a munkásosztály érdekeiért folyó harcba. Ifjúságunk 
nincs a társadalmi események hátterében, ismeri társadalmi fejlődésünk 
nehézségeit és ellentmondásait is. Eszmei-politikai hovatartozása azzal 
még nincs meghatározva, hogy egy önigazgatású szocialista társadalomban 
született. 

Ifjúságunk állandóan k i van téve szocialista és önigazgatásellenes 
eszmék hatásának, valamint gyakran polit ikai manőverezésnek is. Éppen 
ezért eszmei-politikai hovatartozása helyes kialakulásáért állandóan har
colnia kell minden szocialista erőnek, de elsősorban a JKSZ-nek. 

Annak érdekében, hogy ifjúságunkat marxista szellemben nevelhessük, 



az egész oktatási-nevelési rendszerünket meg kell változtatni. Az eszmei-po
lit ikai nevelés azonban nem szűkülhet le csak az iskolákra, hanem jelen 
kell lennie mindenütt, ahol az ifjúság jelen van, ahol dolgozik és alkot. 

Az ifjúság marxista továbbképzése nem más, mint törekvés, hogy k i 
alakuljon társadalmunk öntudatos munkásosztálya és önigazgatói ré
tege. A fiataloknak öntudatosnak kell lenni, fel kell ismerniük a mar
xista elmélet és az önigazgatású szocializmus céljai közötti szoros össze
függést. 

A marxizmus tolmácsolásában elsődleges szerepe az iskolának van. 
Ahhoz azonban, hogy e szerepét sikeresen betöltse biztosítani kell a meg
felelő kádereket, akik majd beviszik a marxista szellemet tanterveikbe, 
előadásaikba. A cél nem az, hogy az iskolák átalakuljanak politikai kép
zések intézményeivé, de egy bizonyos fokú politikai nevelésre minden
képpen szükség van. 

Az iskola nevelő hatásának abban kell kifejezésre jutni , hogy fiatal
jaink minden pillanatban meg tudják különböztetni a társadalmi fejlődés 
elősegítését a rombolásra tett kísérlettől. 

Az ifjúsági Szövetség világosan kimondja: az iskolákban és egyeteme
ken minden fiatalnak be kell kapcsolódnia a szervezett akciókba, az akció 
sikeréért elsősorban a tanárok felelősek. A társadalmilag nem aktív tanár 
nem lehet a fiatalok igazi nevelője. A fiatalokat fel kell ölelni a különböző 
csoportok munkájával. 

A JKSZ szerepe a% ifjúság nevelésében 

A JKSZ-nek, mint eszmei-politikai vezetőnek döntő szerepe vol t min
dig és van ma is az önigazgatói szocialista viszonyok fejlesztésében tár
sadalmi fejlődésünk bármely szakaszán. 

A munkásosztály élcsapataként a JKSZ viseli a legnagyobb felelőssé
get a munkásosztály történelmi céljainak megvalósulásáért, az önigazga
tási szocialista fejlődésért. E célok megvalósításában jelentős szerepe 
van a többi társadalmi erőnek is, közöttük az Ifjúsági Szövetségnek is, 
melynek tevékenysége elsősorban a Kommunista Szövetségtől függ. 

A fiatalok jelenléte az önigazgatási és demokratikus viszonyok fej
lesztéséért folyó harcban nélkülözhetetlen. Működésükkel nem csupán 
társadalmi angazsáltságuk bővül k i , hanem egy bizonyos fokú felelőssé
get vállalva aktív szubjektívumaivá vállnak az önigazgatói demokráciáért 
folyó harcnak. 

Az, hogy milyen sikeresen tudja a JKSZ megvalósítani céljait, sokban, 
függ az ifjúság körében kifejtett tevékenységtől. Az objektív lehető
ségek megvannak arra, hogy a K S Z tagságát állandóan bővítse az ifjúság 



soraiból, hogy a fiatalok között elterjessze, megszilárdítsa és gazdagítsa 
az önigazgatású szocializmus eszméit, hogy felkészítse őket az előttük 
álló feladatok elvégzésére. 

Vajon kihasználta-e a K S Z ezeket a lehetőségeket teljes mértékben? Az 
első mulasztás már a K S Z szociális összetételében megmutatkozik. Ugyanis 
nem tartották tiszteletben azt az elvet, hogy a Kommunista Szövetségben 
a munkásoknak kell többségben lenni, s így habár sok fiatalt vesz fel a 
K S Z , a munkásfiatalok száma elenyésző. 

Komoly fogyatékosságnak róható fel a fiatalok felvételének módja is a 
KSZ-be. A felvétel ugyanis sok esetben formális, rutinszerű és kampány
szerű, annak ellenére, hogy a fiatalok érdeklődést tanúsítanak a K S Z és 
munkája iránt. 

Ezeknek a hibáknak a mielőbbi kiküszöbölése elsősorban a fiatal kommu
nisták feladata és felelőssége is, akik társadalmi aktivitásukat elsősorban 
az ifjúsági Szervezetekben fejtik k i . 

A K S Z és a többi szocialista erő forradalmi akciójához való hozzá
járulásával az Ifjúsági Szövetség olyan eredményeket ért el, amelyekre 
mindig büszke lehet. 

Az ifjú nemzedék az akciók során tanúságot tett arról, hogy kész a 
szocialista forradalmunk vívmányainak megőrzésére és továbbfejlesz
tésére, nemzeteink és nemzetiségeink testvériség-egységének erősítésére, 
az önigazgatású szocialista Jugoszlávia építésére, a szabadság és a függet
lenség megőrzésére, s ezzel tulajdonképpen megvalósította a gyakorlat
ban az alkotmány rendelkezéseit, a JKSZ programját és politikáját. 

Irodalom 

1. Izveštaj o radu Saveza omladina i Saveza studenata Srbije u periodu između V I I 
kongresa S O Srbije i V I I I kongresa S S O Srbije 

2. Omladina u brojkama - V I I I kongres S S O Srbije 
3. Referat na Osmom kongresu S S O Srbije 
4. Treća konferencija Saveza komunista Jugoslavije 



Rezime 

Omladina Srbije u svetlu svojih kongresa 

Ovaj rad analizira položaj i ulogu omladine u uslovima našeg unutrašnjeg društvenog, 
ekonomskog i političkog razvoja u periodu između V I I i V I I I kongresa Saveza omla
dine, tj. od 1969—1974. godine. 

Uvodno je pitanje idejne prirode koju je I I I konferencija S K J morala ponovo da 
raspravi, a odnosi se na shvatanje omladine kao posebnog društvenog sloja. Autor 
ukaže na cilj pa i na negativne posledice takvog shvatanja. U nastavku svog izla
ganja autor tretira materijalni i socijalni položaj omladine kao težišno pitanje ovog rada. 

Autor analizira i doprinos omladine ćelom društvenom i privrednom razvoju, zatim 
ističe i značaj i uspehe omladinskih radnih akcija. 

K a o specifično i posebno pitanje ovog rada je problematika omladine na privre
menom radu u inostranstvu. Rad posebno razmatra položaj seoske omladine, mark
sističko obrazovanje omladine i ulogu S K J u vaspitanju omladine. 

Rad je odabrao težišno pitanje koje su značajne za omladinu i za čitavo društvo u 
odnosu na omladinu. 

Summary 

The Serbian youth viewed i n l ight of its congresses 

The present article is examining the role and status of youth under the circumstances 
created by the social, economical, and political development in the period between 
the V I I and the V I I I congresses of the youth league i . e. from 1969 to 1974. 

T h e introductory question is a matter of principle and it has to do with the misconcep-
tion that our youth is a separate order, an opinion that had to be submitted for dis-
cussion again. A n opinion resented by the author of the present study, who is revea-
ling the objectives and the harmful effects of such a conception. Further on the tackles, 
the social and economical status fo our youth, as the main topic of his treatises. 

A careful analysis is given to the share of our youth in the socio-economical growth. 
with a special emphasis on the volluntury mass actions. 

Another issue of outstanding significance is the problem of youth with a tempo-
rary employment abroad Finally the codition of the country youth is dealt with, along 
with the marxistic education of the youth and the function of the Yugoslav League 
of Communists regarding this education. 

The essay is dealing with the questions of highest priority not only concerning the 
interests of the youth but alsó with regard to the community as a whole. 


